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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 876 1 0.7 2 48.5 100
2 876 2.3 1.6 5 45.8 100
3 876 1.6 1.2 3 53.3 100
4 876 4 1.4 6 65.9 100
5 875 3.6 1.3 6 60.6 99.9
6 875 2.7 1.5 6 45.3 99.9
7 873 2.9 1.9 6 48.3 99.7
8 876 2.7 1.8 6 45.5 100
9 660 12.5 3.8 20 62.3 75.3

10 71 10.9 4.3 20 54.5 8.1
11 144 12.3 3.4 20 61.4 16.4
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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GCE ECONOMICS - EC3 


Question Answer Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


2(a) Identify the curve marked (i) in the diagram. 


Average variable cost curve. (1) 


1 AO1 1 


2(b) Explain how and why the marginal cost curve changes 
as more output is produced by the firm. 


Explanation of why MC at first falls due to increasing 
returns to a factor which reduces MC (Max 3)). 
Explanation of why MC rises at higher levels of output due 
to diminishing returns to a factor which increases MC 
(Max 3). 
Understanding of the meaning of the short run. (1) 
Understanding of marginal productivity (1) 
Understanding of marginal cost (1) 


4 AO2 2 
AO3 2 
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Sticky Note

Defnydd o enghraifft gref, ond angen esbonio cwympiad costau ffiniol. Angen esboniad byr dymor. 




Sticky Note

Cromlin cyfanswm costau newidiol.









Sticky Note

Dim dealltwriaeth glir o wahaniaethau byrdymor a hirdymor. Angen deddf adenillion lleihaol am gostau ffiniol lleihaol a chynyddol.




Sticky Note

Diffiniad cywir o gostau ffiniol.




Sticky Note

Cost newidiol gyfartalog.









Sticky Note

Esboniad aneglur iawn, efo cymysgwch rhwng y cyfnodau amser. Dyw'r hirdymor ddim yn berthnasol yma.
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2.	 Mae’r diagram isod yn dangos cromliniau cost tymor byr cwmni.


	 (a)	 Nodwch y gromlin sy’n cael ei dynodi gan (i) yn y diagram.	 [1]


	


	 (b)	 Eglurwch sut a pham mae cromlin y gost ffiniol yn newid wrth i fwy o gynnyrch (output)  
gael ei gynhyrchu gan y cwmni.	 [4]
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Question Answer Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


7 How far do you agree with the view that demand side 
policies to reduce the level of unemployment below its 
natural rate/NAIRU only work in the short term? 
 
Use an appropriate diagram in your answer.  
Attempts to reduce unemployment below the natural rate 
by raising AD will lead to no permanent fall in 
unemployment only inflation. Explanation (2) and use of 
diagram showing Phillips Curve or AD/AS analysis (2). 
 


 
 


 
 
Evaluation: Unemployment will fall below the natural rate 
temporarily (expectations augmented theory) or not at all 
(rational expectations theory). (2) 
 
Keynesian approach has a different approach to 
management of the economy and that the LRAS curve is 
shaped differently and that changes in AD can have a 
significant effect on GDP/unemployment. (2)  


 
Maximum of 6 marks for candidates who produced a well 
explained explanation of why demand side policies will not 
reduce the natural rate of unemployment in the long run. 
      


6  AO2 2 
AO3 2 
AO4 2 
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Sticky Note

Esboniad clir o'r broses newid. Gwerthusiad wedi ei ddarparu.




Sticky Note

Diagram clasurol sy'n fwy addas na Keynesiaidd yma.









Sticky Note

Dangosir peth dealltwriaeth o'r prosesau, ond symudiad anghywir o'r ochr polisïau galw.




Sticky Note

Byddai galw yn cynyddu er mwyn lleihau anghyflogaeth. Cymysgwch yn y diagram rhwng Keynesiaedd a Phillips.









Sticky Note

Angen mwy ar y cynyddant mewn costau sy'n arwain at anghyflogaeth.




Sticky Note

Peth esboniad o'r cwrs o leihau a'r chynyddant yn lefelau anghyflogaeth.




Sticky Note

Defnyddir diagram addas yma.
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7.	 I ba raddau rydych chi’n cytuno â’r safbwynt mai dim ond yn y tymor byr mae polisïau ochr-alw i 
ostwng lefel diweithdra yn is na’i gyfradd naturiol/NAIRU yn gweithio? 	 [6]


	 Defnyddiwch ddiagram priodol yn eich ateb.
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SECTION B 


 
Answer one question 


 
 


The following levels should be applied to each question. 
 


LEVEL MARK BAND DESCRIPTOR 


Level 1 1-5 


Candidate makes few, if any, relevant points.  There may be 
some attempt to draw conclusions, but understanding of 
connections between different areas of subject content is 
limited or not demonstrated. 
 
Information is poorly organised.  There is limited use of 
specialist terminology/vocabulary and frequent errors in 
spelling, punctuation and grammar. 


Level 2 6-10 


Candidate makes some valid points using relevant economic 
concepts and theories.  There may be some application with 
valid conclusions drawn.  Some ability to make connections 
between different parts of the subject content is demonstrated. 
 
Information is well organised and ideas are expressed in a 
logical manner.  There is good use of specialist 
terms/vocabulary with some errors in spelling, punctuation and 
grammar, but these are not intrusive. 


Level 3 11-15 


Candidate shows good knowledge and understanding of 
economic concepts and theories.  There is good application 
and analysis with solid logical conclusions drawn.  The ability to 
make connections between different parts of the subject 
content is demonstrated on several occasions.  
 
Information is very well organised and argument is expressed 
clearly and coherently.  There is good use of specialist 
terms/vocabulary and spelling, punctuation and grammar are 
generally accurate. 


Level 4 16-20 


Candidate demonstrates excellent knowledge, understanding, 
analysis and evaluation using economic concepts and theories.  
The ability to synthesise and make connections between 
different parts of the subject content is fully demonstrated 
throughout the answer. 
 
Information is very well organised and the form and style of 
communication is highly appropriate, using specialist 
terms/vocabulary with facility.  There is very good use of 
specialist terms/vocabulary with few, if any, errors in spelling, 
punctuation and grammar. 
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Question Answer Mark 


allocation 
Assessment 


objective 
9 To what extent can a perfectly competitive market 


always said to be efficient?   
 
 
Candidate shows as clear understanding of allocative and 
productive efficiency. 
 
Identification and explanation: 
 
Perfect competition is allocatively efficient in the short run 
and the long run-explanation. 
Candidates may link the maximisation of the consumer 
surplus and producer surplus to allocative efficiency. 
 
Perfect competition is Pareto efficient. 
 
Perfect competition is productively efficient in the long run-
explanation. 
 
Perfect competition is X- efficient 
 
Use of diagrams to support this (short run and long run). 
 


 
 
Up to the top of level 3 for a very good explanation of why 
perfectly competitive markets are efficient. 
 
Evaluation: 
Perfect competition is not productively efficient in the short 
run (supporting diagram) as output is not at minimum 
average cost. 
 


20  
AO1 4 
AO2 4 
AO3 6 
AO4 6 
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Question Answer Mark 
allocation 


Assessment 
objective 


 
 
Perfect competition is not dynamically efficient as perfect 
knowledge gives no firm an incentive to engage in R&D. 
 
No consideration of external costs in pricing/output thus 
not socially efficient. 
 
Lack of economies of scale and synoptic link to 
macroeconomic issues such as impact on competitiveness 
and balance of payments. 
 
Candidates may compare monopoly and perfect 
competition ie the saving in resource costs of monopoly 
due to economies of scale being higher than the welfare 
loss ie gains in productive efficiency offset some or all of 
the allocative inefficiency. 
 


10 With the aid of examples discuss the view that the 
private sector has no role to play in the provision of 
public goods and merit goods. 
 
Characteristics of public goods (non-rivalry, non-
excludability and non-reject ability).  
 
Examples of public goods (flood defences, lighthouses, 
street lighting etc) – non-excludability means that private 
sector cannot provide them. 
 
Explanation of how complete market failure makes it 
impossible for private enterprise to exclude non payers 
(free rider problem). 
 
Public goods are provided by the government free at point 
of consumption and price = marginal cost thus achieving 
allocative efficiency.  
 
Max 7. 
 
Evaluation:  
 
Quasi-public goods such as roads can be provided by the 
market via toll roads. 
 


20  
AO1 4 
AO2 4 
AO3 6 
AO4 6 
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Sticky Note

Dealltwriaeth glir o'r tybiaethau.








Sticky Note

Angen diagram cystadleuaeth berffaith.




Sticky Note

Angen mwy o ganolbwynt ar gystadleuaeth berffaith yn hytrach nag ar fonopoli.








Sticky Note

Dylai fod mwy o bwyslais ar agwedd effeithlon y sefyllfa farchnad.













Sticky Note

Tybiaethau cywir o'r strwythur marchnad hwn.








Sticky Note

Arluniwyd diagram clir a chywir.




Sticky Note

Dadansoddiad clir o effeithlonrwydd.




Sticky Note

Cymhariaeth glir o'r effeithlonrwydd rhwng y ddwy farchnad.








Sticky Note

Rhoddwyd cymariaethau clir, ond angen mwy, fel effeithlonrwydd "x". 













Sticky Note

Esboniad clir i dybiaethau'r farchnad.








Sticky Note

Darluniwyd diagram manwl cywir.




Sticky Note

Esboniwyd yr effeithlonrwydd yn dda mewn perthynas â'r diagram.








Sticky Note

Mae yna gymhariaeth dda rhwng strwythurau’r marchnadoedd mewn perthynas i'w effeithlonrwydd perthynol.








Sticky Note

Traethawd da iawn yn cynnwys cymhariaeth marchnadoedd, a dadansoddiad clir o'r effeithlonrwydd.
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ADRAN B


Atebwch un cwestiwn o’r adran hon.


9. I ba raddau mae modd dweud bod marchnad berffaith gystadleuol bob amser yn effeithlon?
[20]


Atebwch y cwestiwn o Adran B gan ddefnyddio’r tudalennau canlynol.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.







